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I. ZÁKLADNÉ ÚDAJE O NAVRHOVATE ĽOVI: 

1. Názov:  Slovenský vodohospodársky podnik, štátny podnik,  

  Banská  Štiavnica, Odštepný závod Banská Bystrica 

 2. Identif. číslo: 36 022 047 03 

 3. Sídlo: Partizánska cesta 69 

  974 98 Banská Bystrica 

 4. Oprávnený zástupca navrhovate ľa:  

  Ing. Milan Žiak, riaditeľ OZ  

  Partizánska cesta 69, 974 98 Banská Bystrica 

  t.č. 048/411 28 84 

 5. Kontaktná osoba:  

    Ing. Lipták Andrej, vedúci ODIČ 

   Slovenský vodohospodársky podnik, š.p. OZ Banská Bystrica 

  Partizánska cesta 69, 974 98 Banská Bystrica 

  tel. č.: 048/471 61 98,   mobil. tel.: 0903 601 856 

  e-mail: andrej.liptak@svp.sk 

  konzultácie: SVP, š.p., OZ Banská Bystrica,  

  Oddelenie investičných činností (Odd. IČ) 

II. ZÁKLADNÉ ÚDAJE O NAVRHOVANEJ ČINNOSTI 

1.Názov stavby:   Veľká Lúka, protipovodňové opatrenia v povodí toku Luka-

vica 

2. Účel:   Úprava odtokových pomerov v povodí toku Lukavica  

  za účelom zvýšenia ochrany obce Veľká Lúka pred 

povodňami 

3. Užívateľ: Slovenský vodohospodársky podnik, š.p. 

 OZ B. Bystrica, Správa povodia stredného Hrona so sídlom 

vo Zvolene, Stráž          961 07 Zvolen 

4. Charakter činnosti:  Navrhovaná stavba je charakterizovaná ako nová činnosť 

pre zabezpečenie protipovodňovej ochrany priľahlého úze-

mia.  
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  Podľa prílohy č.8 zákona č. 24/2006 Z. z. v znení neskor-

ších predpisov ju zaraďujeme do kapitoly 10. Vodné hos-

podárstvo, položka číslo 1 – Priehrady, nádrže a iné zaria-

denia určené na akmuláciu vody vrátane suchých nádrží 

(časť A – povinné hodnotenie).   

 

5. Miesto realizácie:  kraj: Banskobystrický; okres Zvolen; obec Veľká Lúka, 

Sliač, Lukavica 

katastrálne územie: Veľká Lúka, Sliač – Sampor 

     Trvalý záber:  k.ú. Veľká Lúka  

  

 

 

 

 

 

 

 

 

Parcely, na ktorých bude navrhovaná činnosť realizovaná, budú upresnené na zá-

klade geometrického plánu. 

6. Prehľadná situácia:  je prílohou č. 2.2 – bodu VI. 

7. Termín za čatia a ukon čenia výstavby   

  Termín začatia výstavby závisí od priebehu povoľovacieho konania a od fi-

nančného zabezpečenia. 

 Predpokladaný termín začatia výstavby –  2022 

 Predpokladaný termín ukončenia výstavby   –  2024 

8. Stručný opis technického riešenia  

 Návrh technického riešenia v PD vychádza z potreby ochrany intravilánu obce 

Veľká Lúka    pred    povodňovými prietokmi   potoka Lukavica so zabezpečenosťou    

na       QN = Q 100 = 49,0 m 3.s-1 (hodnota bola stanovená pre profil toku Lukavica v r.km 

3,45). Súčasný stav ochrany obce pred povodňovými prietokmi je nevyhovujúci. Túto 

skutočnosť potvrdzuje zvýšený výskyt povodňových situácií v posledných rokoch. 

Súčasne bol aj vypozorovaný nárast intenzity zvýšených prietokov, ale aj frekvencia 

Číslo 
parcely 
C-KN 

Druh pozemku BPEJ 
Záber - 
predpo-
klad [m2] 

LV 

1384/1 trvalý trávny porast 0571202 1765 
List vlastníctva k danej nehnuteľnosti neza-
ložený 

1804/1 vodná plocha   350 List vlastníctva k danej nehnuteľnosti neza-
ložený 

1406 trvalý trávny porast 0594002 3810 
List vlastníctva k danej nehnuteľnosti neza-
ložený 

1221 lesný pozemok 
  

510 
List vlastníctva k danej nehnuteľnosti neza-
ložený 
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ich výskytu. Jedná sa o povodne v rokoch 2009, 2013, 2016, kedy povodne dosiahli 

2. a 3. stupeň.  Dĺžka povodne sa pohybovala v rozmedzí pol dňa až jedného dňa. 

Povodne spôsobujú v  obci hmotné a morálne škody.  Po zvážení rôznych alternatív 

ochrany obce pred povodňovými prietokmi ako najefektívnejšia a jediná možná, 

s ohľadom na stiesnené priestorové podmienky v obci, sa javí zníženie kulminačných 

prietokov ich retenciou v poldri vybudovanom v r.km 3,366 nad obcou. Polder zredu-

dukuje objem povodňovej vlny (WPV= 1 800 000 m3) do takej miery, že výtok z poldra 

Qred.=15,9 m3s-1 bude spĺňať podmienku kapacity koryta toku v intraviláne obce. Pol-

der bude vytvorený prehradením údolia homogénnou zemnou hrádzou s výpustným 

otvorom . Predpokladá sa, že hrádza bude vybudovaná z materiálov nachádzajúcich 

sa v zátopovej  oblasti nádrže poldra. Vhodnosť použitia zemín určí inžiniersko geo-

logický prieskum. V prípade nevhodnosti zemného materiálu bude potrebné určiť iné 

vhodné miesto (zemník). Povodňová vlna bude zadržiavaná na území nad zemnou 

hrádzou a do koryta pod poldrom bude vytekať prietok neohrozujúci obec Veľká Lú-

ka. 

Samotná vodnú stavbu možno rozdeliť na objekty: 

  

� stavebný objekt 01 (SO.01) Priehradná hrádza 

� stavebný objekt 02 (SO.02) Bezpečnostný priepad 

� stavebný objekt 03 (SO.03) Dnový výpust 

� stavebný objekt 04 (SO.04) Úprava toku pod nádržou a v nádrži 

� stavebný objekt 05 (SO.05) Úprava terénu v nádrži  

� stavebný objekt 06 (SO.06) Obslužné komunikácie 

� stavebný objekt 07 (SO.07) Záchytný objekt 

 

Vodná stavba neobsahuje technologické súbory. 

SO.01  P r ieh radná  h rádza  

 Priehradná hrádza je situovaná nad obcou Veľká Lúka v r.km 3,366 na toku 

Lukavica, severovýchodne od obce.    

 Prehradením údolia potoka Lukavica priehradnou hrádzou vznikne retenčná 

nádrž. Nádrž nadobudne retenčnú funkciu až keď povodňový prietok prekročí kapaci-

tu nehradeného dnového výpustu. Po prechode povodňovej vlny sa nádrž vyprázdni 

a územie bude opäť slúžiť pôvodnému účelu. Prakticky to bude suchá pretekaná 

nádrž (suchý polder), vo funkcii len počas povodne. 
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Základné parametre hrádze a retenčnej nádrže: 

Profil priehradnej hrádze r.km 3,366 

Koruna priehradnej hrádze na kóte 326,00 m n.m. 

Dĺžka hrádze v korune 148,0 m 

Šírka v korune 3,00 m 

Sklon svahov: - vzdušná strana hrádze 1 : 2 

  - návodná strana hrádze                              1 : 2,5 

Najhlbšie dno nádrže na kóte 314,00 m n.m. 

Základná retenčná hl. vody na kóte 324,50 m n.m. 

Základný retenčný objem vody Vz 644 741 m3 

Zátopová plocha pri zákl. retenč. hladine vody 170 000 m2 

Mimoriadna retenčná hl. v. na kóte 325,10 m n.m. 

Mimoriadny retenčný objem vody VM   92 744 m3 

Zátopová plocha pri mimoriadnej retenč. hl. v. 192 954 m2 

 Hrádza bude založená na upravený terén. V osi hrádze sa urobí zapustený za-

väzujúci ozub pod úroveň okolitej základovej škáry, ktorý v  podloží predĺži priesako-

vú dráhu a  podloží bočného zaviazania na ľavej strane zvýši stabilitu. 

 Homogénna zemná hrádza (26 755 m3) bude budovaná z materiálov nachá-

dzajúcich sa v zátopovej oblasti nádrže poldra. V prípade nevhodnosti zemného ma-

teriálu bude potrebné určiť iné vhodné miesto (zemník) Návodná a vzdušná strana 

hrádze bude až po korunu ohumusovaná a zatrávnená. V päte svahov je navrhnutý 

drén z lomového kameňa oddelený od zemín a podložia štrkopieskovým filtrom. Pri 

násype treba dodržať technologické postupy (dodržiavaná vlhkosť zabudovaného 

materiálu, jeho hutnenie, budovanie len pri vhodných poveternostných podmienkach 

a pod.). 

SO.02  Bezpečnos tný  p r iepad  

 Bezpečnostný priepad na korune priehradnej hrádze so sklzom po jej vzduš-

nom svahu je situovaný 68,14 m od ľavostranného zaviazania do terénu. Os objektu 

je pôdorysným priemetom totožná s osou dnového výpustu (SO.03) a sklz od bez-

pečnostného priepadu ústi do vývaru dnového výpustu. 

 Bezpečnostný priepad je dimenzovaný na Q100=49 m3s-1 ako priamy priepad 

cez zníženú korunu hrádze. Dĺžka priepadovej hrany pri výške prepadového lúča 

h=0,6m bola výpočtom určená na 45 m. Profil bezpečnostného priepadu pokračuje 

v sklone 1:8 až po korunu hrádze. Prah priepadu je z drôtokamenných košov vyplne-
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ných lomovým kamenivom, ktorý sa preleje cementovou maltou. Od prahu po sklz je 

dno profilu bezpečnostného priepadu, ako aj dno v profile sklzu opevnené drôtoka-

mennými matracami, ktoré sa ukladajú na geotextíliu (geotextilný filter). Bočné steny 

bezpečnostného priepadu a sklzu budú z drôtokamenných košov. Sklz má premennú 

šírku. Zo šírky max. 45,0 m sa mení na š. cca 20,0 m. (Presné technické parametre 

budú určené v ďalšom stupni PD). 

 Zhruba v päte vzdušnej strany hrádze bude odpad od bezpečnostného priepa-

du ústiť do existujúceho koryta toku Lukavica. Profil pod poldrom je lichobežníkového 

tvaru so šírkou v dne 4,5 m, sklon svahov 1:1 až 1:1,5 a sklonom dna J=0,004 

- Kóta koruny hrádze 326,00 m n.m. 

- Kóta priepadovej hrany bezpečnostného priepadu 

 (základná retenčná hladina vody). 324,50 m n.m. 

- Kapacita bezpečnostného priepadu  Qmax100 = 49,0 m3.s1 

SO.03  Dnový  výpus t  

 Dnový výpust zabezpečuje riadené vypúšťanie vody z nádrže otvorom, ktorý 

bude navrhnutý tak, aby bežné prietoky prechádzali výpustom o voľnej hladine bez 

zavzdutia. Zároveň výpust zabezpečuje požadovaný maximálny prietok kapacitne 

vyhovujúci korytu toku v intraviláne obce pri základnej retenčnej hladine vody v nádr-

ži (na úrovni prahu bezpečnostného priepadu). 

 Výpust tvorí tlamová uzavretá monolitická železobetónová štôlňa svetlej šírky 

2,30 m a výšky 1,75, ktorej dno bude vystrojené tak, aby  prirodzený charakter dna 

v celom profile zabezpečili kamene s min. veľkosťou 20-40cm ukladané na dotyk    

do vodostavebného betónu hrúbky 0,10 až   0,30 m s vyšpárovaním len do polovice 

výšky štrbín a  následným presypaním riečnym štrkom v min. hrúbke 0,10 m. Týmto 

sa docielia vhodné podmienky pre migráciu živočíchov.  Na vtokovej strane do štôlne 

sa vybuduje norná stena limitujúca prietok do štôlne pri dovolenej retenčnej hladine. 

Tým sa vytvorí otvor, ktorým bude prúdiť voda do štôlne. Ďalej v štôlni bude beztla-

kové prúdenie o voľnej hladine až do úrovní hladiny v poldri, kedy nastane tlakový 

režim prúdenia. 

- Kóta vtoku 313,50   m n.m. 

- Kóta výtoku 313,05   m n.m. 

- Dĺžka dnového výpustu s objektmi na vtoku a výtoku    59,90   m 

  Na vtoku objektu budú osadené hrubé šikmo uložené hrablice na zachytenie 

plávajúcich predmetov. 
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  Na strane výtoku je navrhnutý na tlmenie kinetickej energie vody divergentný 

vývar. Konštrukcia vývaru je horizontálny železobetónový rám. Do vývaru ústi aj sklz 

od bezpečnostného priepadu.  

SO.04  Úp rava  toku  pod  nád ržou  a  v  nád rž i  

 SO.03 Dnový výpust je pre zlepšenie prietokových vlastností a naviaza-

nia na existujúci stav neupraveného  potoka  Lukavica prepojený krátkymi korytovými 

úpravami pod nádržou a v nádrži. 

Úprava toku pod nádržou    začína kamenným prahom a jej dĺžka je cca 40,0m.  Ni-

veleta dna má 0,4 %. Sklon nivelety dna zodpovedá sklonovým pomerom 

v neupravenom úseku toku. 

 Priečny profil je dimenzovaný na kapacitu  dnového výpustu. Má lichobežníkový 

tvar so šírkou v dne 4,5 m a so sklonom svahov 1:1,5. Dno a svahy koryta sú opev-

nené kamennou nahádzkou. Svah nad opevnením sa zahumusuje a zatrávni. 

Na dĺžke 3 m od záverečného prahu vývaru je celý profil v  opevnený dlažbou 

z lomového kameňa. 

 Upravené koryto vo vzdialenosti 1,0 m od novovytvorenej brehovej čiary sa 

omedzníkuje.  

 Úprava toku v nádrži je navrhnutá na dĺžku 25,0 m  a takmer v celej dĺžke vedie 

existujúcim korytom. Sklon nivelety dna je 0,047 %. Parametre priečneho profilu 

a opevnenie je rovnaké ako pri úprave pod nádržou.  

 

SO.05  Úp rava  te rénu  v  nád rž i  

 V tomto stavebnom objekte sú riešené účelové úpravy územia v nádrži. Jedná 

sa o cielené odkopávky získania dostatočného množstva vhodnej sypaniny               

(26 755 m3) pre vybudovanie priehradnej hrádze s následným zväčšením retenčného 

objemu nádrže. Tieto úpravy je možné realizovať pod podmienkou, že po vyťažení 

materiálu vhodného pre konštrukciu hrádze bude územie slúžiť pôvodným účelom.

 Vhodnosť zemín ako aj lokalita bude určená inžinerskogeologickým priesku-

mom. Za vhodné považujeme zeminy podľa klasifikácie    STN  73 6824 (Nízke sy-

pané priehrady hrádze čl. 50) zaradené v zmysle STN 73 1001, ako zeminy F6-CI, 

a F5 – MI.  

 Pri úprave sa predpokladá vyťažiť cca 27 000 m3 zeminy. 
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 Po vyťažení vhodných zemín sa na dno väčších priehlbín  zabuduje nevhodný 

materiál, ktorý pri zakladaní hrádze je potrebné odstrániť. Následne sa urobia hrubé 

terénne úpravy a vyrovnanie terénu tak, aby sa netvorili bezodtokové plochy.. 

 Na takto upravený  terén sa rozprestrie ornica, urobí sa biologická rekultivácia 

a plochy sa osejú trávnou zmesou vhodnou pre danú lokalitu. 

 

  

SO.06  Obs lužné  komun ikác ie  

 Obslužné komunikácie sú potrebné  k prístupu na korunu hrádze a do priestoru 

nádrže.   

Územie v širšom dopravnom vzťahu má väzbu na regionálny komunikačný systém – 

štátnu cestu III. tr. 2450, Sliač – Dolná Mičiná, na ktorú naväzuje sieť nespevnených 

komunikácií v extraviláne  obce.  

 Obslužná komunikácia je navrhnutá v dopravno-urbanistickej úrovni účelových 

komunikácií. Umožní účelovú obsluhu  územia a hlavne prístup k vodnej stavbe  po-

čas povodňovej situácie, bežného prevádzkovania ako aj v prípade potreby opráv. 

 Navrhnutá obslužná komunikácia tvorí jeden prevádzkový úsek, ktorý má dĺžku 

50,0 m. Celý cestný profil je definovaný šírkou 3,0 m. Smerovo je obslužná komuni-

kácia riešená tak, že od stykovej križovatky s cestou III. tr. 2450  sa osovo napája na 

os hrádze, ktorá tvorí kolmicu na cestu III.tr. Konštrukčne je zhotovená ako násyp so 

spevneným povrchom kamenivom drveným. Priestor nádrže a priestor pod zemnou 

hrádzou je prístupný už existujúcou sieťou poľných ciest. 

 

SO.07 Záchytný objekt 

V čase povodní z horného úseku povodia existuje možnosť priplavenia spla-

venín ( kmene stromov, konáre a pod.) tie tvoria potencionálne nebezpečenstvo po-

škodenia funkčných objektov. Z toho dôvodu sa v hornej časti zátopy cca           

v r.km 4,100 vybuduje objekt na záchyt splavenín. Tento objekt budú tvoriť zvislé 

stĺpice z oceľových profilov typu UE 160 osadené v osovej vzdialenosti 1,0m naprieč 

profilom vodného toku Lukavica do pätky z betónu. Výška stĺpic nebude jednotná, 

bude meniť podľa miesta osadenia v priečnom profile. Stĺpice nad terénom budú do-

sahovať výšku min. 1,0 m a max. 2,0 m. Dno ako aj  svahy toku Lukavica budú 

v mieste záchytného profilu opevnené v dĺžke 10 m nahádzkou z lomového kameňa. 
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9. Zdôvodnenie činnosti v danej lokalite  

 Tok Lukavica je v prevažnej miere upravený. V čase, keď sa realizovali tieto 

úpravy, súviseli s ochranou poľnohospodárskej pôdy (poľnohospodárska pôda sa 

ochraňuje na Q5 až Q20), čo je nedostatočné pre požiadavku ochrany zastavaného 

územia obce. ( V zmysle normy STN 75 2102 sa ochrana súvislej zástavby sa navrhuje na 

QN=Q100). Vybreženie vôd je spôsobené malou prietočnou kapacitou koryta toku. Na 

viac v posledných rokoch došlo v obci k budovaniu individuálnej výstavby rodinných 

domov pozdĺž toku Lukavica. Po zvážení rôznych alternatív ochrany obce pred po-

vodňovými prietokmi ako najefektívnejšia a jediná možná, s ohľadom na stiesnené 

priestorové podmienky v obci, sa javí zníženie kulminačných prietokov ich retenciou 

v poldri vybudovanom v r.km 3,366 nad obcou. Polder zachytí objem povodňovej 

vlny (WPV= 1 800 000 m3) do takej miery, že výtok z poldra  Qred.=15,9 m3s-1 bude 

spĺňať podmienku kapacity koryta toku v intraviláne obce. Polder bude vytvorený 

prehradením územia hrádzou s výškou 12,0 m a výpustným otvorom s priemerom 

1,5 m.  

 Povodne zapríčinené zvýšenými prietokmi, veľmi často aj búrkovou činnosťou, 

zaplavujú priľahlé časti obce.  

 Navrhovanú úpravu odtokových pomerov  môžeme hodnotiť jednoznačne pozi-

tívne, nakoľko zabezpečí ochranu obce pred účinkami veľkých vôd ako aj 

v súčasnosti nebezpečných prívalových dažďov.  Vybudovanie suchého poldra nad 

obcou nebude mať žiadne negatívne vplyvy na dané územie.  

10. Celkové náklady:    1 600 000,- € 

11. Dotknutá obec a okres:  Veľká Lúka, Sliač – Sampor, Lukavica,Zvolen
 Katastrálne územie: Veľká Lúka, Sampor, Lukavi-
ca 

12. Dotknutý samosprávny kraj: Banskobystrický 

13. Dotknuté orgány:  Úrad VÚC Banskobystrického samosprávneho kraja 
  Okresný úrad vo Zvolene – príslušné odbory 
  Obecný úrad vo Veľkej Lúke, Obecný úrad Sliač, Obecný 

úrad Lukavica  

14. Povo ľujúci orgán:  - Okresný úrad Zvolen, odbor starostlivosti o životné pros- 

tredie 
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  - Obecný úrad vo Veľkej Lúke 

15. Rezortný orgán: Ministerstvo životného prostredia Slovenskej republiky 

16. Druh požadovaného povolenia navrhovanej činnosti pod ľa osobitných 

predpisov: Rozhodnutie o umiestnení stavby podľa § 39 zákona                

č. 50/1976 Z. z. v znení neskorších predpisov, a Povolenia orgá-

nu štátnej vodnej správy na uskutočnenie vodnej stavby podľa 

§26 Vodného zákona č. 364/2004 Z. z. 

17. Vyjadrenie o predpokladaných vplyvoch navrhovan ej činnosti 

 presahujúcich štátne hranice  

    Navrhovaná činnosť nebude mať žiadny vplyv presahujúci 

štátne hranice. 

 

III. ZÁKLADNÉ INFORMÁCIE O SÚ ČASNOM STAVE ŽIVOTNÉHO PROSTREDIA 

  DOTKNUTÉHO ÚZEMIA 

III.1 Charakteristika prírodného prostredia 
 
III.1.1. GEOMORFOLOGICKÉ POMERY 
 
V zmysle geomorfologického členenia na geomorfologické jednotky patrí vlastné  

záujmové územie do : 

Sústavy : Alpsko – himalájskej 

Podsústavy : Karpaty 

Provincie : Západné Karpaty 

Subprovincie : Vnútorné západné Karpaty 

Oblasti : Slovenské Stredohorie 

Celku : Zvolenská kotlina 

Podcelku : Sliačska kotlina 

Podcelku : Zvolenská pahorkatina 

Súčasný reliéf v závislosti na geologickej stavbe a litologickom charaktere 

hornín je výsledkom erozívnej činnosti. 

Územie je budované : 

• Neogénnymi sedimentmi zaradené do miocénu (forfón–sarmat) tvorené : 
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andezitnými tufmi a tufitmi, pliocénnou štrkovou formáciou 

• Sedimentmi kvartéru a rozdelením na : diluviálne svahové hliny, hlinitoka-

menité sute, náplavové kužele, riečne holocénne náplavy 

 

III.1.2. Horninové prostredie 
 
Vývin povrchu Zvolenskej kotliny podmienili tektonické pohyby, vplyvom ktorých-

vzniklo intenzívne rozčlenenie vyššie položeného dna kotliny pomerne hustou sieťou 

dolín na nepravidelne usporiadané chrbty. Po ústupe pliocénneho jazera sa dno kot-

liny na obidvoch stranách Hrona rozprestiera 1 – 2 km široká holocénna niva.  

Hodnotená lokalita ako i širšie hodnotené okolie sú súčasťou Zvolensko – slatinskej 

kotliny, ktorá predstavuje vnútrohorskú depresiu vyplnenú terciárnymi sedimentmi. 

Na geologickej stavbe vlastného územia sa podieľajú : 

• Sedimenty kvartéru 

• Sedimenty neogénu 

 

III.1.3. Inžinierskogeologická charakteristika 
 

Predmetné územie je súčasťou obce Veľká Lúka, okresu Zvolen a Bansko-

bystrického kraja (kód obce 581585, kód okresu 611, kód kraja 6). Lokalita je situo-

vaná na konci obce Veľká Lúka smerom na obec Lukavica a Sliač - Sampor. Geo-

morfologický ráz záujmového územia je pomerne členitý s nadmorskou výškou cca 

od 314 do 326 m n.m.  

Z hľadiska geomorfologického členenia Slovenska (Mazúr et al. 1986) je skú-

mané územie súčasťou oblasti Slovenské stredohorie, celku Zvolenská kotlina, pod-

celku Zvolenská pahorkatina. 

Podľa regionálne – geologického členenia Západných Karpát (VASS et. al. 

1988) ide o súčasť Zvolensko – slatinskej kotliny. 

Podľa inžiniersko – geologickej rajonizácie územia Slovenska náleží skúmaná 

oblasť k regiónu neogénnych vulkanitov, oblasť vulkanických vrchovín, rajón pyrok-

lastických hornín s prevažne poloskalnými horninami (Hrašna, 1988). 

V blízkosti záujmového územia na povrch vystupujú horniny kryštalinika, me-

zozoika, neovulkanitov, pliocénu a kvartéru. Miocénne vulkanity budujú podstatnú 

časť územia. S veľkým stratigrafickým hyátom a diskordanciou sú vulkanické kom-

plexy uložené na predterciárnom podloží. Pokryvové útvary tvoria hlavne vulkanické 

komplexy sarmatského veku. Ich vznik súvisel s depozíciou vulkanických hmôt deri-
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vovaných z vulkanického centra polygénneho stratovulkánu Poľana. Najrozšírenej-

šími kvartérnymi pokryvnými útvarmi sú v okolí skúmaného územia náplavy vodných 

tokov a svahové sedimenty. V pleistocéne sa usadili mocné uloženiny, náplavy vod-

ných tokov, ktoré v dnešných terasových stupňoch dosahujú až 10 m mocnosti. Sú 

tvorené prevažne štrkom a štrkopieskom, ktorý je pokrytý vrstvou piesčitých, pracho-

vitých a úlomkovitých hlín sivej a sivohnedej farby. Všetky horniny v predmetnom  

území sú späté s vulkanickým a povulkanickým vývojom. Vrchná stavba záujmového 

územia je tvorená deluviálnymi jemnozrnnými zeminami. Sú to teda zeminy vytvore-

né splachmi z vyššie položených svahov. Deluviálne zeminy sú tu zastúpené najmä 

ílmi so strednou plasticitou a ílmi s vysokou plasticitou. Mocnosť tejto vrstvy je od 

0,30 m do 3,80 m. 

Preskúmanosť okolia obce Veľká Lúka je celkovo slabá, ale v širšom okolí zá-

ujmového územia boli vykonané mnohé inžinierskogeologické a hydrogeologické 

prieskumy. Územie je stabilné, geodynamické javy alebo iné faktory, ktoré môžu limi-

tovať výstavbu, neboli v okolí staveniska evidované. 

Je potrebné, aby bol realizovaný podrobný inžinierskogeologický prieskum, 

ktorého cieľom bude charakterizovať geologický profil v lokalite navrhovanej hrádze z 

hľadiska podmienok pre zakladanie, charakterizovať pomery podzemných vôd, zistiť 

alebo vylúčiť výskyt organických zemín, alebo iných limitujúcich faktorov v rozsahu 

vylučujúcom alebo obmedzujúcom zakladanie náročných objektov, stanoviť charak-

teristiky zemín podzákladia, určiť triedy ťažiteľnosti ako aj posúdenie možného vply-

vu zátopy na stabilitu telesa cesty s prípadným návrhom technickým opatrením pred 

poškodením zadržanými vodami. 

.  

 

III.1.4. Radónové riziko 

Na základe zatriedenia územia podľa radónového rizika (Atlas krajiny SR, 

2002) patrí územie Zvolenskej kotliny do oblasti stredného stupňa radónového rizika. 

Základnými kritériami pre hodnotenie radónového rizika základových pôd sú objemo-

vá aktivita radónu v pôdnom vzduchu a priepustnosť základových pôd. Priepustnosť 

základových pôd pre stanovenie radónového rizika určuje najpriepustnejšia vrstva do 

hĺbky základovej ryhy objektu s vylúčením vrchného pôdneho horizontu a s vyhodno-

tením horizontálnej variability hodnôt priepustnosti na skúmanom stavebnom po-

zemku. Najpriepustnejšiu vrstvu do hĺbky základovej ryhy tvorí štrk s prímesou jem-

nozrnnej zeminy G3, ktorú podľa STN 73 1001 zaraďujeme medzi dobre priepustné 
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zeminy. Odvodené zásahové úrovne na vykonanie opatrení proti prenikaniu radónu z 

podložia stavby pri výstavbe stavieb s pobytovými priestormi pre jednotlivé prostredia 

tvoriace základovú pôdu objektov sú uvedené v nasledujúcej tabuľke : 

dobrá

stredná

slabá

> 10 

> 20

> 30

Objemová aktivita radónu v pôdnom vzduchu (kBq/m3) Priepustnosť základových pôd

 

 

Hodnota III. kvartilu nameraných hodnôt objemovej aktivity radónu 11,92 kBq/m3 

prekročila odvodenú zásahovú úroveň 10 kBq/m3 na vykonanie opatrení proti preni-

kaniu radónu z podložia stavby pri výstavbe stavieb s pobytovými priestormi v dobre 

priepustných základových pôdach. Je nutné vykonať protiradónové stavebné opatre-

nia. 

Kategória radónového rizika – podľa STN 73 0601 – stredné 

 

III.1.5. Seizmicita 

K najvýznamnejším geodynamickým javom patria pohyby, ktoré sa odohrali v pred-

kvartérnom veku. Tie podstatne modelovali reliéf, charakter a mocnosti kvartérnych 

sedimentov. Skúmané územie v zmysle STN 73 0036 náleží do pásma charakterizo-

vaného intenzitou 6 stupňov MSK – 64. Pri rajonizácii seizmických hazardov (sensu 

Hrašna, 1996 b) sú hodnotené najmä dynamická stabilita svahov a náchylnosť ze-

mín na stekutenie. Vzhľadom na morfológiu skúmaného územia a predpokladané 

základové pôdy neočakávame podľa doterajších údajov o geologickom profile prí-

tomnosť uvedených rizík.  

 

III.1.6. Ložiská nerastných surovín 

Vo vlastnej lokalite ani v jej blízkom okolí sa nenachádzajú žiadne ložiskové územia, 

ktoré by boli v priamom alebo nepriamom strete s hodnoteným investičným záme-

rom. 

 

III.1.7. Klimatické podmienky 

Hodnotené územie patrí do klimatickej oblasti MT –8 (Quitt, 1971). Územie je cha-

rakterizované ako oblasť s normálnym až dlhým letom, s normálnym až   dlhým pre-

chodným obdobím, mierne vlhkým a s miernou až mierne teplou jarou a miernou 



 16

jeseňou. Zima je normálne dlhá, chladná, suchá až mierne suchá s normálnym trva-

ním snehovej pokrývky. 

Priemerné mesačné úhrny zrážok (mm) za roky 1951 – 1980 (SHMÚ BA) sú 

nasledovné : 
 
Stanica I. II. III. IV. V. VI. VII. VIII. IX. X. XI. XII. Rok

SLIAČ 44 47 43 49 57 94 80 74 52 52 66 59 715  
 

 

Klimatické pomery sú charakterizované tzv. kotlinovou klímou a patria k trom klima-

tickým oblastiam : 

• Údolná niva a terasové stupne – oblasť teplá, mierne vlhká a mierne teplá so 

studenou zimou 

• Severné úpätie a svahy – oblasť mierne teplá 

• Južné úpätia a svahy – oblasť mierne teplá, vlhká s chladnou zimou, 

údolná 

Záujmové územie patrí do klimatickej oblasti mierne teplej, vlhkej. 

Priemerná ročná teplota vzduchu   8,1 °C 

Priemerná teplota v januári    - 3 °C až – 5 °C 

Priemerná teplota v júni    17 °C až 19 °C 

Priemerný počet letných dní    50 – 60 dní 

Priemerný počet mrazových dní   120 – 130 dní 

Priemerný počet ľadových dní   30 – 40 dní 

Priemerný ročný úhrn zrážok    704 mm 

Priemerný zrážkový úhrn vo vegetačnom období   350 – 400 mm 

Priemerný zrážkový úhrn v zimnom období    200 – 300 mm 

Priemerný počet dní so snehovou prikrývkou   60 dní 

Priemerná rýchlosť vetra za rok     3 m/s 

 

Kotlina je okolitými horami pomerne uzavretá, prevláda v nej bezvetrie a slabé 

výmeny vzduchu. V lete sa v kotline dobre udržuje teplý vzduch, v zime zase 

studený. Sú tu maximálne a minimálne teploty na Slovensku (+38,8 °C , -38,5 °C). 

 

III.1.8. Povrchové vody 

Katastrálne územie Veľká Lúka spadá do povodia rieky Hron, č. hydrologického po-

radia 4-23-02 a cca 8% rozlohy územia (východné svahy vrchu Hrabiny) do č. hydro-

logického poradia 4-23-03. 
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Rieka Hron preteká západným okrajom k.ú. zo severu na juh a čiastočne tvorí katas-

trálnu hranicu č. hydrologického poradia 4-23-02-131 a 4-23-02-136. Koryto rieky je v 

prirodzenom stave a je v správe Slovenského vodohospodárskeho podniku š.p. OZ 

Banská Bystrica. 

Riečnu sieť v k.ú. tvoria ľavostranné prítoky Hrona : 

• Potok Lukavica s dvomi pravostrannými prítokmi, č. hydrologického poradia 4-

23-02-135. Lukavica priteká do k.ú. z východu, preteká juhozápadným sme-

rom do obce Veľká Lúka, kde sa jej tok stáča na západ. Pred vyústením do 

Hrona sa mení smer toku na juhozápadný. Do Hrona ústi mimo k.ú. Veľká Lú-

ka. V nive Hrona je koryto potoka upravené od ústia v dĺžke 2,2 km. V rámci 

intenzifikácie poľnohospodárskej výroby pred rokom 1989 bolo zrealizované 

zavlažovanie. Zdrojom závlahovej vody bol potok Lukavica. 

Hydrogeologicky patrí územie do čiastkového povodia Hrona s priemerným ročným 

elementárnym odtokom 5 – 7,5 l/s.km2. Režim odtoku patrí do oblasti vrchovinno – 

nížinnej s typom dažďovo – snehovým, akumuláciou v mesiacoch XII. – II.  

Riešené územie patrí do regiónu erózie pôdy. 

Odtokové pomery v k. ú. nie sú dobré. Nízka prirodzená akumulačná schopnosť nie-

len katastrálneho územia Veľká Lúka, ale celého povodia potoka Lukavica je príči-

nou extrémnych prietokov zrážkových vôd (strže, suché korytá, občasné toky). Nízky 

podiel zalesnených plôch a vysoký podiel poľnohospodársky obhospodarovaného 

územia podmieňujú extrémny odtok zrážkových vôd z povodia potoka. Intravilán síd-

la Veľká Lúka nie je chránený proti veľkým vodám.  

 

III.1.9. Podzemné vody 

Hydrogeologické pomery záujmového územia sú odrazom zložitej tektonickej 

stavby a tým i odlišnou priepustnosťou a zvodnením. V dôsledku zložitej tektoniky 

dochádza k veľmi zložitému režimu podzemných vôd. V postupnosti hydrogeologic-

kého hodnotenia podložia paleozoických a mezozoických sedimentov možno pova-

žovať za slabo zvodnené až nepriepustné. Najspodnejšia tektonická jednotka – prí-

krov veporika  sa rozprestiera v podstatnej časti okolia záujmového územia. Jeho 

hydrogeologický význam vo vzťahu k plytkému obehu podzemných vôd klesá od vý-

chodu k západu. Úroveň hladiny podzemnej vody bude určená hydrogeologickým 

prieskumom. Z doterajších vrtných prác realizovaných v širšom okolí bola zistená 

hladina podzemnej vody v hĺbke 3,80 m p.t. 

Pre hodnotenie chemizmu (agresivita na stavebné konštrukcie) podzemných vôd  



 18

           

Obrázok č. 1 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 19

na skúmanej lokalite ako aj posúdenie ich účinkov na stavebné konštrukcie budú 

vykonané v rámci inžinierskogeologického prieskumu aj chemické rozbory. Z doteraj-

ších poznatkov je možné predpokladať nízku agresivitu voči betónu a vysokú agresi-

vitu voči oceli. 

  

III.1.10. Minerálne a geotermálne vody 
 

Na Zvolenskú kotlinu sa viaže bohatý výskyt minerálnych vôd. Pochádzajú z 

mezozoických hornín. Ide o studené kyselky hydrokarbonáto – vápenato – sodné, 

ktoré vystupujú buď vo forme prirodzených prameňov, alebo sú zachytené pomocou 

vrtov. Mnohé zanikli, resp. nie sú udržiavané. 

Vo vlastnej hodnotenej lokalite ani v jej bezprostrednom okolí nie je evidovaný 

zdroj minerálnych vôd. Celé územie intravilánu obce Veľká Lúka a tým i vlastná loka-

lita investičného zámeru sa nachádza na hranici ochranného pásma (potok Lukavi-

ca) II. stupňa prírodných liečivých zdrojov vôd – zdrojov Kováčová a Sliač (obr. č. 1 – 

Situácia II. ochranného pásma kúpeľných zdrojov). Ochranné pásmo II. stupňa chrá-

ni akumulačnú oblasť. Hranica vedie kolmo riekou Hron severne od obce Vlkanová, 

pokračuje smerom na kótu Strelnica, stáča sa juhovýchodným smerom, pokračuje po 

hrane poriečnej nivy, naväzuje na poľnú cestu až do údolia Lukavice. Pokračuje ľa-

vým brehom potoka Lukavica a juhovýchodne od kóty 414 m n.m. – Domankuš sa 

napája na južné ohraničenie hranice ochranného pásma II. stupňa Čačín. 

 

 

III.1.11. Vodohospodársky chránené územia 

Riešené územie nie je súčasťou chránenej vodohospodárskej oblasti. Do zo-

znamu vodohospodársky významných vodných tokov v širšom riešenom území sú 

zaradené recipienty : Lukavica, Hron, Slatina, Zolná, Hučava a Neresnica. 

 

III.1.12. Pôda 

Pôda predstavuje významný krajinný prvok s nezastupiteľnou energetickou 

a bioprodukčnou funkciou. Na holocénnych nivných - aluviálnych usadeninách 

(karbonátové, sprašové materiály, íly, piesky) Hrona sa pôvodne vyvinul pôdny typ 

fluvizeme. 

Zvolenská kotlina v riešenom území je pokrytá : 
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•  Ilimererizovanými pôdami na tenkých prekryvoch sprašových hlín prevažne 

terciérnych sedimentov v časti Zvolenskej pahorkatiny. Pôdy sú stredne silne 

náchylné na vodnú eróziu (oblasť sopečných pohorí a priľahlých kotlín). 

• Glejové a oglejené nivné pôdy (údolie Hrona). Pôdy sú na vodnú eróziu mier-

ne náchylné – nepatrne až nijako (oblasť flišových pohorí a priľahlých kotlín). 

 

III.1.13. Rastlinstvo a biotopy 

Podľa potenciálnej prirodzenej vegetácie (Š.Maglocký in Atlas krajiny SR, 

2002) pôvodnú vegetácu v záujmovom území tvorili karpatské dubovo - hrabové lesy 

(Carici pilosae - Carpinetum, syn. Querco – Carpinetum medioeuropaeum). 

Podľa fytogeograficko-vegetačného členenia (P. Plesník in Atlas krajiny SR, 

2002) patrí územie do bukovej zóny, sopečnej oblasti, okresu Zvolenskej kotliny, juž-

ný podokres.  

Bezprostredné okolie záujmového územia má lúčno-lesný charakter s preva-

hou zastúpenia TTP (lúky a pasienky). V okolitých lesoch dubovobukového lesného 

vegetačného stupňa prevláda dubová bučina (Fageto Quercetum) a v nivných les-

ných spoločenstvách prevláda brestová jasenina (Ulmeto-Fraxinetum). 

Zámerom dotknutý pozemok na pravostrannej riečnej terase Lukavického po-

toka má charakter biotopu Lk3b Mezofilné pasienky a spásané lúky podzväzu Poly-

galo-cynosurenion. Podľa Katalógu biotopov Slovenska (STANOVÁ & VALACHOVIČ, 

2002) ide o typ b národného významu, ktorý je chránený v zmysle prílohy č.1 Vy-

hlášky MŽP SR č.24/2003 Z. z., ktorou sa vykonáva zákon č.543/2002 Z. z. o ochra-

ne prírody a krajiny. 

Predpokladáme však, že súčasný stav intenzívne využívaných (hnojených) 

pasienkov na záujmovom pozemku je druhovo značne pozmenený, a to aj v dôsled-

ku využívania v minulosti, keďže podľa kultúr pozemkovej mapy šlo o ornú pôdu (ro-

ľa).  

Lesnú vegetáciu na JV okraji záujmového územia reprezentuje hodnotný 

vŕbovo-jelšový brehový porast potoka Lukavica, ktorý spolu s tokom plní významné 

funkcie lokálneho biokoridoru pre rastlinstvo a živočíšstvo. Pre plnohodnotné fungo-

vanie ekologických väzieb biokoridoru je najdôležitejšie zachovať kontinuitu toku a 

jeho brehových porastov (t.j. nevyrubovať dreviny).  

, 
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III.1.14. Živočíšstvo 
 
Podľa zoogeografického členenia patrí záujmové územie z hľadiska: 

- terestrického biocyklu (L. Jedlička, E. Kalivodová v Atlas krajiny SR, 2002) 

do provincie listnatých lesov, podkarpatský úsek, 

- limnického biocyklu (K. Hensel, I. Krno v Atlas krajiny SR, 2002)                            

dopontokaspickej provincie, podunajský okres, stredoslovenská časť. 

Dotknutý pozemok predstavuje bežný typ biotopu menej hodnotných zooce-

nóz intenzívne využívaných pasienkov a lúk. Predmetným územím prechádza zoolo-

gicky hodnotnejší migračný biokoridor semiaqvatických a vodných živočíchov                 

ako aj vtáctva viazaného na tok a brehové porasty Lukavice. Na potoku je tiež udá-

vaný výskyt chránenej vydry riečnej, ktorá tu má lovné teritórium. Na základe vyjad-

renia ŠOP SR-Správy CHKO BR Poľana (č. ŠOPSR/977-003/2019) plánovaná vý-

stavba poldra sa nachádza v dolnej časti predmetného toku. Charakter toku je priro-

dzený so zastúpením rybej osádky typickej pre takýto typ podhorského toku, je po-

trebné, aby sa v ďalšom stupni projektovej dokumentácie riešila a zachovala prie-

chodnosť toku pre vodné živočíchy. 

Druhovo a početne bohatšie zoocenózy sa viažu na okolité lesy, lesné remíz-

ky, extenzívne TTP a mokrade, ktoré sú však mimo dotknutého územia. 

 

 

III.1.15. Ochrana prírody a krajiny 

Hodnotené územie spadá do územnej pôsobnosti ŠOP SR Správy CHKO BR 

Poľana. 

Záujmovému územiu a jeho okoliu sa neposkytuje územná ochrana prírody a 

krajiny a podľa zákona SNR SR č.543/2002 Z. z. o ochrane prírody a krajiny tu platí 

všeobecný najnižší 1. stupeň ochrany, podľa ktorého sa vyžaduje súhlas orgánu 

ochrany prírody len na činnosti uvedené v § 12 cit. zákona. 

Z hľadiska druhovej ochrany (podľa § 32 - 35 cit. zákona) stav intenzívne vyu-

žívaných pasienkov na dotknutom pozemku nedáva predpoklady pre výskyt chráne-

ných a ohrozených druhov rastlín a živočíchov. Možno však očakávať občasný vý-

skyt chránenej vydry riečnej a niektorých chránených druhov vtákov viazaných na 

blízky tok Lukavice. 



 22

Ochrana drevín (podľa § 46 - 48 cit. zákona) sa v záujmovom území uplatňuje 

hlavne na dreviny brehového porastu potoka Lukavica a na prípadný výrub drevín by 

sa vyžadoval súhlas orgánu ochrany prírody (§ 47, ods. 3 cit. zákona).  

 

III.2. Krajina, krajinný obraz, stabilita, ochrana,  scenéria 

III.2.1. Krajina, krajinný obraz 

Súčasná krajinná štruktúra je nasledovná : 

•  Orná pôda 39% 

•  Lúky a pasienky 9% 

•  Lesy 40% 

•  Zastavané plochy 4% 

 

Z predloženej štruktúry vychádza pomerne nevhodný pomer medzi ornou pô-

dou, lúkami a lesmi. Nízke zastúpenie lúk je výsledkom rekultivácií v 60 – tych a 70 – 

tych rokoch. Najmä tieto plochy prejavujú enormne silnú pôdnu eróziu. Orné pôdy v 

údolnej časti sú meliorizované. Ochranné lesy sa nachádzajú v juhovýchodnej časti 

katastra „pod Platinou“, ktorá je poznačená silnými erozívnymi ryhami. Močiarne spo-

ločenstvá sú zastúpené skromne, najmä v údolí Platiny a v okolí Hrabovej ako aj v 

inundačných kuželoch obidvoch potokov pri ich vyústení do Zvolenskej kotliny. 

Lesy sú prevažne dubovo – hrabové, na západnej časti lesov je smreková monokul-

túra. Porasty sú dopĺňané agátom, borovicami a osikami. Krovinnú zeleň predstavujú 

predovšetkým vŕby, šípky, liesky, trnky a hloh. 

Z hľadiska fyzicko – geografického členenia riešené územie sa zaraďuje do geolo-

gického krajinného typu montánnej krajiny mierneho pásma ako kotlinová akumulač-

no – erózna krajina s kapilárnymi a pórovými podzemnými vodami. 

Územie katastra Veľkej Lúky je mierne teplé s ilimerizovanými vodami a dubohrabi-

nami v členení na typy : 

•  Nivy s nivnými pôdami a mäkkým lužným lesom 

•  Proluviálne pahorkatiny so sprašovými hlinami s ilimerizovanými pôdami 

a dubohrabinou 

 

Z hľadiska priemyselno – technizovanej krajiny riešené územie je možné začleniť do:  

•  Typ súčasnej krajiny – kde sa radí dolná niva (kotlinová krajina) ako 

krajina prechodného sídelného typu 



 23

• Typ poľnohospodárskej krajiny so sústredeným vidieckym osídlením ako 

predhorská krajinaoráčinovo – lúčno – lesná krajina 

 

III.2.2. Územný systém ekologickej stabiliity 

„Generel Nadregionálneho ÚSES SR“ (Húsenicová et al., 1991) v záujmovom 

území nevyčleňuje žiadne prvky ÚSES. 

„Regionálny ÚSES okresu Zvolen“ (SAŽP B.Bystrica, 1995) vyčleňuje v bez-

prostrednej blízkosti záujmového územia ekologicky významný segment  tvorený 

striedajúcimi sa plochami TTP, lesmi a ornou pôdou. Severovýchodne od sídla Veľká 

Lúka plní významné ekostabilizačné a krajinársko-estetické funkcie. 

Územný plán obce Veľká Lúka (2000) v záujmovom území vyčleňuje potok Luka-

vica s brehovým porastom ako biokoridor miestneho významu, ktorý sa napája na 

regionálny biokoridor Hrona. V regulatívach ÚPN obce V. Lúka pre ochranu a tvorbu 

ŽP sa okrem iného vyžaduje tiež: 

− rešpektovať kostru ekologickej stability (t.j. biokoridory a ekologicky významné 

segmenty ÚSES), 

− stabilizovať pôdnu eróziu výsadbou zelene, 

− doplniť sprievodnú zeleň popri komunikáciách, 

− a zachovať močiarne spoločenstvá. 

 

 

III.2.3. Scenéria krajiny 

Za pozitívne nosné prvky scenérie krajiny v širšom území a jeho zázemí mož-

no považovať záhrady, lesnú drevinovú vegetáciu, sídelnú zeleň, lesné spoločen-

stvá, vodné toky a trávnaté spoločenstvá. 

Z estetického hľadiska je negatívnym javom urbanizácia územia, pričom za 

rušivé prvky scenérie krajiny možno považovať aj nadzemné prvky technickej a do-

pravnej infraštruktúry. 

Navrhovanú stavbu možno na základe jej charakteru považovať  za nadzemný 

technický prvok, ktorý vizuálne bude mať vplyv na predmetnú lokalitu, ale s ohľadom 

na použitie prírodných materiálov zemina a kameň výrazne  nenaruší priestorové 

vnímanie. 
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III.3. Obyvate ľstvo, jeho aktivity, infraštruktúra, kultúrnohistor ické 
hodnoty územia 
 
III.3.1. Obyvate ľstvo, po ľnohospodárstvo a výroba 

Obec Veľká Lúka sa nachádza v severovýchodnej časti okresu Zvolen, ktorý 

je súčasťou Banskobystrického samosprávneho kraja. Obec leží na západnej časti 

Zvolenskej kotliny, v ochrannom pásme kúpeľov Sliač. Sever katastrálneho územia 

tvorí časť hranice zvolenského a banskobystrického okresu. Chotár obce má rozlohu 

854 ha v nadmorskej výške 308 – 470 m n.m. Obec Veľká Lúka leží v Zvolenskej 

kotline a náleží do rozvojového priestoru súmestia B. Bystrica – Zvolen. Spolu s 

ostatnými sídlami tvorí východný sídelný pás. Základnou funkciou obce a teda aj ob-

jektov v nej je funkcia bývania. Doplnkovými funkciami bude občianska vybavenosť, 

služby, remeselná výroba, administratíva. V severovýchodnej časti zastavaného 

územia sa nachádza areál roľníckeho družstva (RD), ktorý ÚP čiastočne navrhuje na 

reprofiláciu pre výrobu a sklady z titulu obmedzenia živočíšnej výroby a eliminácie 

ochranného pásma od nej. 

 

V ÚP obce Veľká Lúka sa uvažuje s nasledovným počtom pracovných 

príležitostí : 

• Primárny sektor 20 – 30 osôb 

• Sekundárny sektor 20 – 80 osôb 

• Terciárny sektor 20 – 30 osôb 

 

Hlavnou funkciou v území je bývanie v rodinných domoch. Nové plochy sú navrho-

vané tak, aby sa dosiahla kompaktnosť sídla pri optimálnych nárokoch na technickú 

infraštruktúru. Plochy občianskej vybavenosti pre predpokladaný nárast obyvateľstva 

v zásade postačujú. Plochy pre výrobu, skladovanie a živočíšnu výrobu v severový-

chodnej časti sú ponechané v súčasnom rozsahu. Predpokladá sa ich zahustenie 

resp. prestavba. Pre plochy športu sa počíta s rozšírením existujúceho športového 

areálu. 

Jestvujúca materská škola v súčasnosti postačuje. Areál poskytuje možnosti pre jej 

dobudovanie a zmodernizovanie. Po dobudovaní môže dosahovať kapacitu 40 detí. 

Základná škola nie je navrhovaná. Požadované zdravotnícke služby poskytujú sídla 

Sliač a Zvolen. V sociálnej oblasti sa predpokladá vytvorenie objektu sociálnych slu-

žieb pre prestárlych (penzión) v bývalej evanjelickej škole v počte 20 ubytovaných. 
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Zariadenia kultúry sa navrhuje koncentrovať do jestvujúceho kultúrneho domu po 

jeho komplexnej rekonštrukcii. Okrem polyfunkčnej sály je tu možné realizovať aj 

knižnicu, klubové priestory, záujmové krúžky. Kapacita sály môže dosahovať cca 300 

sedadiel. Ťažiskom obchodných zariadení ostáva objekt Jednoty. Pohostinstvo pri 

kultúrnom dome je potrebné komplexne rekonštruovať a zvýšiť úroveň predaja. 

 

III.3.2. Rekreácia a cestovný ruch 

V území sa nachádza lokalita individuálnej chatovej rekreácie v počte 8 ob-

jektov. Túto lokalitu ponecháva ÚPN SÚ avšak bez ďalšej dostavby. ÚPN SÚ pred-

pokladá realizáciu tenisového, basketbalového a volejbalového ihriska, telocvične, fit 

centra, squashovej sály, kolkárne a tiež rekonštrukciu futbalového ihriska. 

Katastrálne územie (jeho juhovýchodná časť) môže slúžiť na rozšírenie rekreačno – 

rehabilitačných chodníkov od kúpeľov Sliač. Turistické trasy prechádzajúce východ-

nou časťou katastra sa v ÚPN SÚ navrhuje doplniť o prístupové trasy k nim zo stre-

du obce. Cyklotrasa Zvolen – Banská Bystrica sa navrhuje v ÚPN obce pretrasovať a 

doplniť o cyklotrasu v smere na Dolnú Mičinú.  

 

 

III.3.3. Doprava a dopravné plochy 

Predmetná lokalita sa nachádza v okrese Zvolen, v jeho severnej časti, na 

okraji katastrálneho územia obce Veľká Lúka. Pozemok je v dotyku so štátnou  ces-

tou III. tr. 2450, Sliač – Dolná Mičiná, ktorá prechádza jeho severným okrajom. Cesta 

III/2450 pripája lokalitu na vyššie nadradený dopravný systém, cestu I/69 Zvolen – 

Banská Bystrica. 

V priestore Banská Bystrica – Zvolen je základnou výkonnou komunikáciou 

cesta I/66 zaradená do medzinárodnej cestnej siete. Súbežne s ňou z druhej strany 

letiska je vedená cesta I/69. Spomínané dve cesty majú v súčasnosti mimoúrovňové 

prepojenia v úrovni Sielnice. Podľa ÚPN – SÚ Banskobystrického kraja je uvažované 

mimoúrovňové prepojenie aj v úrovni Badína. Cesta III/2450  prepája spomínané 

nadradené cesty v priestore Sliač s cestou II/591 Zvolenská Slatina - Dolná Mičiná – 

B.Bystrica. Cesta III/2413 zabezpečuje spojenie s Banskou Bystricou.  

Perspektívne ÚPN – SÚ uvažuje s preložkou cesty III/2450 Sliač – Veľká Lúka 

– Dolná Mičiná a cesty III/2413 v úseku Veľká Lúka – Hronsek tak, aby sa vylúčil 

prieťah ciest obytným územím obce aj úrovňové kríženia oboch ciest so železnicou. 

ÚPN obce Veľká Lúka v ďalšom výhľade navrhuje preložku cesty III/2450 s prelož-
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kou cesty III/2413 severne od obce s jej vyústením v prvej etape na cestu Sliač – 

Hronsek a vo výhľade s predĺžením jej trasy cez železnicu a Hron až na regionálnu 

cestu (súčasnú I/69), čo umožní odstránenie úrovňového kríženia oboch ciest so že-

leznicou. 

Železničnú dopravu v riešenom území zastupuje železničná jednokoľajová 

elektrifikovaná trať Zvolen – Banská Bystrica. ÚPN VÚC banskobystrického 

kraja uvažuje s jej zdvojkoľajnením. Veľká Lúka má na spomínanej trati železničnú 

zastávku. 

 

III.3.4. Zásobovanie pitnou vodou a odkanalizovanie  

Z hľadiska zásobovania pitnou vodou je obec závislá na dodávke pitnej vody zo 

zdrojov mimo katastrálneho územia Veľká Lúka. Nosným zásobovacím 

systémom je skupinový vodovod Vlkanová – Hronsek – Veľká Lúka využívajúci 

zdroj pitnej vody Tri studne v k.ú. Vlkanová s výdatnosťou Q = 20,01 l/s. 

Riešeným katastrálnym územím prechádza prívod skupinového vodovodu 

profilu DN 200, ktorý končí vo vodojeme Veľká Lúka s objemom 100 m3 na kóte 

348,0 m n.m. Podľa ÚPN VÚC Banskobystrického kraja má tento vodovod 

v roku 2015 bilančnú rezervu 7,2 l/s. 

Hospodárske stredisko Veľká Lúka RD Sliač je zásobované pitnou vodou 

z vlastnej studne, nie je napojené na verejný obecný vodovod. 

Vo väzbe na územný rozvoj sa navrhuje realizovať II. tlakové pásmo vodovodu. 

Potreba pitnej vody v r. 2015 

Počet zásobovaných obyvatelov : 730 

Priemerná denná potreba Qdpr (m3/d) = 117,0 

Z toho : 

Domáci = 71,9 

Ostatní = 45,1 

Max. denná potreba Qdmax(m3/d) = 161,0 

Qdmax(l/s) = 1,63 

Max. hod. spotreba Qh(l/hod) = 2,9 

V katastrálnom území nie je vybudovaná žiadna verejná kanalizačná sieť. 

Splaškové vody sú akumulované v individuálnych žumpách a septikoch. V ÚPN 

SÚ sa navrhuje v sídle Veľká Lúka splaškovú kanalizáciu s čistením 

splaškových vôd v malých ČOV realizovať vo väzbe na územný rozvoj. 
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Zásobovanie obyvateľstva okresu Zvolen (t.j. 26 obcí) pitnou vodou z verejných 

vodovodov je zabezpečené na 97,2%. Základom vodárenského systému je 

stredoslovenská vodárenská sústava, ktorej súčasťou je Pohronský skupinový 

vodovod a Hriňovsko – lučensko – fiľakovský vodovod.  

 

III.3.6. Kultúrne a historické pamiatky 

Názov obce vznikol od veľkých rozsiahlych lúk rozprestierajúcich sa v jej 

okolí. Prvá písomná zmienka o obci sa datuje od r. 1281 s názvom Nogreth, 

ďalšia listina z r. 1401 uvádza Valkyluczky, v r. 1421 sa vrátila k maďarskej 

podobe názvu Villa Nogreth, maďarsky Nagyrét. Z tohto obdobia sa zachoval, 

teraz už obnovený, najstarší dom v obci, ktorý mal aj má podobu kaštiela – vily 

s veľkými priestormi a mnohými bočnými budovami. Od r. 1773 sa používa 

dnešný názov obce Veľká Lúka. V zastavanom území obce ani v katastrálnom 

území obce nie sú evidované pamiatkovo chránené objekty. Absentujú aj 

hodnotné historické ucelené súbory ako aj hodnotné objekty. 

Napriek tomu je potrebné pre zachovanie kultúrnej identity obce venovať 

pozornosť pre zachovanie nasledujúcich objektov : 

• Dom č. 57 (kúria s hospodárskymi objektmi) 

• Budova bývalej školy 

• Ľudový dom č. 53 

• Objekt zvonice 

Doporučuje sa ich primerané využívanie ako aj regenerácia objektov. 

Predmetná činnosť sa realizuje v úzkej doline Lukavice, kde nie sú evidované 

archeologické nálezy. Z katastra obce však pochádzajú nálezy z doby 

bronzovej. Krajský pamiatkový úrad eviduje v intraviláne a v extraviláne obce 

Veľká Lúka archeologické nálezy z obdobia stredoveku. Pre zachovanie 

prípadných archeologických nálezov je potrebné postupovať podľa platnej 

legislatívy. 

 

 

III.4. Súčasný stav kvality životného prostredia 

III.4.1. Narušenie rastlinstva a biotopov 

Súčasný stav biotopu národného významu „Lk3b Mezofilné pasienky a spása-

né lúky“ podzväzu Polygalo-cynosurenion, ktorý bol zaznamenaný na hodnotenom 



 28

pozemku, je pravdepodobne narušený vplyvom intenzívne využívaného pasienku 

(hnojenie), ale aj v dôsledku orby v minulosti. Stupeň narušenia priaznivého stavu 

tohto biotopu však bude možné zistiť floristickou charakteristikou až vo vegetačnom 

období. Vysoký stupeň zachovanosti naopak vykazuje súvislý vŕbovo-jelšový 

brehový porast potoka Lukavica, ktorý prechádza JV okrajom pozemku. 

 

III.4.2. Narušenie živo číšstva 

Samotný hodnotený pozemok pasienku je pre živočíšstvo druhovo chudob-

ným biotopom. Sú to prevažne poľné druhy, druhy blízkeho ľudského sídla alebo 

príležitostní migranti vtáctva a lesnej zveri z okolitých biotopov.  

Z hľadiska zoocenóz je v hodnotenom území zaujímavý len potok Lukavica s 

brehovým porastom na JV okraji pozemku, ktorým prechádza migračný koridor živo-

číchov miestneho významu. Hodnotnejšie biotopy živočíšstva sa nachádzajú severo-

východne od lokality, kde je územne rozsiahly ekologicky významný segment ÚSES 

so striedajúcimi sa plochami extenzívnych TTP, lesov a polí. 

 

 

III.4.3. Znečistenie ovzdušia 

Kvalita ovzdušia v regióne záujmového územia je ovplyvňovaná existujúcimi, 

strednými i veľkými zdrojmi znečistenia nachádzajúcimi sa v intraviláne mesta Zvo-

len, ale i v jeho širšom okolí. Dominantný podiel na znečistení ovzdušia v regióne má 

energetika (Tepláreň) a drevársky priemysel (Bučina), menšie množstvá emisií emi-

tujú zdroje ostatného priemyslu a lokálne kúreniská. Okrem toho sa na stave kvality 

ovzdušia podieľa automobilová doprava (dynamická a statická) a vplyv emisií zo 

vzdialených zdrojov. Podiel veľkých zdrojov sa prejavuje hlavne na regionálnom zne-

čistení ovzdušia. Najvýznamnejšie zdroje znečistenia ovzdušia regiónu sú i zároveň 

najväčšími zdrojmi znečistenia ovzdušia v celoslovenskom meradle (Bučina, a.s. 

Zvolen – TZL, CO a Zvolenská teplárenská, a.s. - SO2). Meranie znečistenia na 

území okresu Zvolen sa vykonáva monitorovacou stanicou na ul. J. Alexyho, kde sú 

merané denné priemerné koncentrácie tuhých častíc PM10, PM 2,5. Priamo v okolí 

posudzovanej lokality sa nachádzajú iba malé a stredné zdroje znečisťovania ovzdu-

šia, ktoré majú zanedbateľný podiel na celkovom znečisťovaní ovzdušia. 

Zdrojmi znečistenia ovzdušia sú samotné domácnosti tepelnými zdrojmi na 

pevné palivo. Toto negatívum bude eliminované plynofikáciou obce. Ďalším podruž-

nejším znečisťovateľom – prašnosť je automobilová doprava. Toto negatívum bude 
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odstránené, resp. znížené zmenou dopravného systému. Hlavnými znečisťovateľmi 

tokov v súčasnosti sú jednotlivé domácnosti ako aj areál RD Návrh predpokladá plné 

odkanalizovanie domácností a ostatných areálov do 4 – 5 ČOV. Potreba kanalizácie 

vyplýva aj z toho, že obec sa nachádza v II. Ochrannom pásme minerálnych lieči-

vých vôd. Podzemné vody môže znečisťovať len areál RD a to ako od silážnych jám, 

hospodárskych objektov aj zo spevneného hnojiska v severnej časti katastra. V rie-

šenom území nepredpokladáme realizáciu funkcií ohrozujúcich kvalitu spodných 

a ani povrchových vôd. 

 

III.4.4. Kontaminácia pôd 

Prieskumy znečistenia pôd v záujmovom území neboli vykonané. Vzhľadom 

na charakter doterajšej činnosti na území i na celkový charakter zaťaženia okolitých 

ekosystémov (Zvolenská kotlina v okolí obce Veľká Lúka nepatrí k enviromentálne 

zaťaženým územiam) sa výrazná kontaminácia pôd škodlivými látkami neočakáva. 

 

III.4.5. Syntéza hodnotenia sú časných enviromentálnych problémov 

posudzovanej lokality 

 

Súčasný stav krajiny širšieho okolia posudzovanej lokality je ovplyvnený 

stresovými faktormi súvisiacimi s osídlením, poľnohospodárstvom, tvorbou odpadov 

a dopravou. Tieto sa prejavujú ako bodové, líniové, či plošné zdroje znečistenia. 

Napriek zníženiu objemu priemyselnej výroby v okrese Zvolen, zmene techno-

lógií, zlepšeniu technickej infraštruktúry dopravných prostriedkov (trojcestné kataly-

zátory) je i naďalej jedným z najvýraznejších enviromentálnych problémov riešeného 

územia kvalita ovzdušia, znečistenie povrchových a podzemných vôd. Je to dané 

samotnou sídelnou štruktúrou okresu, jeho urbanistickým rozvojom, stálou produk-

ciou emisií z priemyselných podnikov a dopravy.  

Priamo v hodnotenej lokalite a jej okolí je úroveň lokálnej emisnej záťaže pro-

dukovanej sídelným útvarom Veľká Lúka veľmi nízka. 

Posudzovaná lokalita a jej okolie nepatrí k enviromentálne zaťaženým úze-

miam, kde by dochádzalo ku kumulovaniu enviromentálne nepriaznivých ukazovate-

ľov zložiek životného prostredia produkovaných samotnou lokalitou. 

Najvýraznejším aspektom, ktorý ovplyvňuje kvalitu životného prostredia je automobi-

lová a železničná doprava.  
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Hlavným zdrojom hluku je letisko Sliač a jeho prevádzka. Vzdialenosť lokality od že-

lezničnej trate značne eliminuje hluk od dopravy a hluk od dopravy na ceste v danej 

lokalite je v rámci prípustnej hladiny vzhľadom na nízku intenzitu dopravy na tomto 

úseku cesty. 

 

IV. ZÁKLADNÉ ÚDAJE O PREDPOKLADANÝCH VPLYVOCH NAVRH OVANEJ  
ČINNOSTI NA ŽIVOTNÉ PROSTREDIE A O MOŽNOSTIACH OPATR ENÍ 
NA ICH ZMIERNENIE 

IV.1.  Požiadavky na vstupy  

 Realizáciou stavby dôjde k trvalým a dočasným záberom pôdy.  

 Zábery územia, ktoré budú patriť do trvalo zastavaných plôch sú určené zasta-

vanosťou podľa jednotlivých stavebných objektov: 

- hrádza s funkčnými objektmi 

- úprava toku pod a nad nádržou 

- obslužná komunikácia 

 Trvalým záberom pri hrádzi s funkčnými objektmi je plocha určená násypom 

hrádze a  obojstranným manipulačným pásom šírky 3,0 m od upravenej päty násypu 

hrádze. Pri úprave toku je to pás úpravy rozšírený obojstranne o 1,0 m od upravenej 

brehovej čiary a prístupová cesta zaberá pás š. 3,0 m, čo je šírka cesty. Predpokla-

dáme, že celková plocha trvalého záberu bude cca 6 500 m2 z toho cca 5 600 m2 

poľnohospodárskeho pôdneho fondu (t.t.p.) a cca 500 m2 lesného fondu. Konkrétne 

výmery trvalých záberov budú upresnené na základe geometrického plánu. 

 Ďalšie plochy dotknuté výstavbou sú plochy dočasných záberov a sú to plochy 

potrebné pre úpravu terénu v nádrži, manipulačné plochy, plochy dočasných skládok 

materiálu a plocha potrebná pre zariadenie staveniska. Plocha dočasného záberu 

poľnohospodárskeho pôdneho fondu a lesného fondu bude zrejmá až po zrealizova-

ní inžiniersko-geologického prieskumu. 

Rozsah trvalých záberov PPF a dotknuté parcely týmto záberom bude upresnený 

geometrickým plánom. O súhlas na trvalé vyňatie z PPF ako aj lesného fondu bude 

požiadaný Okresný úrad Zvolen odbor pozemkový a lesný. 

 Prístup na stavenisko je možný zo štátnej cesty III. triedy 2450 ,ktorá prechá-

dza súbežne s údolím. Trvalý prístup k vodnej stavbe bude zabezpečený obslužnými 

komunikáciami  riešenými v stavebnom objekte SO.O6. 
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 Okrem dopravy nie sú nároky na inú infraštruktúru, nakoľko stavba charakte-

rom a vybavením potrebuje len prístup pri obhliadkach, údržbe a opravách. 

Počas výstavby budú nároky na dovoz stavebných materiálov (betón a lomový 

kameň) a konštrukčných prvkov (zámočnícke výrobky, panely ekokošov). 

IV. 2. Požiadavky na výstupy  

 Stavba ako celok pri prevádzkovaní nebude produkovať žiadne látky, ktoré by 

mohli zhoršiť životné prostredie. Vo výstupoch nie je zdroj, ktorý by bodovo, alebo 

plošne znečisťoval ovzdušie, alebo šíril hluk a zápach. Tým, že stavba má nevýrobný 

charakter neprodukuje žiadny odpad. Na hrabliciach vtokového objektu sa budú za-

chytávať plávajúce predmety, hlavne drevo, ale nevylučujeme ani plasty a iné pred-

mety. Drevo je možné zužitkovať ako štiepky. Plasty a iné odpady sa musia odvážať 

na skládku TKO.  

 Vplyv počas výstavby (znečisťovanie prístupovej komunikácie, prašnosť 

pri manipuláciách so zemným materiálom a hluk stavebných strojov) sa nedá vylúčiť, 

ale dá sa podstatne zmierniť dodržiavaním predpisov v stavebníctve.  

IV. 3. Údaje o predpokladaných priamych a nepriamyc h vplyvoch na životné  
 prostredie  

 Realizáciou stavby sa nezhorší ekologický ani estetický ráz predmetného úze-

mia naopak navrhnuté protipovodňové opatrenia budú mať veľký význam z hľadiska 

životného prostredia a jeho ekologickej stability. 

 Vývoj neživých zložiek prostredia (horninové prostredie pôda, ovzdušie a voda) 

budú kontinuálne zachovávať doterajší vývojový trend.  

 

IV. 4. Hodnotenie zdravotných rizík 

 Stavba nebude mať nepriaznivé dopady na zdravotný stav obyvateľstva. Tým, 

že sa zabráni vybrežovaniu vôd z potoka Lukavica a zaplavovaniu územia 

s miestnou zástavbou sa zlepšia hygienické podmienky života obyvateľov obce, kto-

ré sú jedným z faktorov pre zdravší spôsob života. 

 

IV. 5. Údaje o predpokladaných vplyvoch navrhovanej  činnosti na chránené 
 územia 

 Výstavba poldra je lokalizovaná v cca 200 m severovýchodne od obcou miest-

na časť Pred Kamenné. Navrhovaná výstavba sa nedotýka žiadnych chránených 
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území ani ich ochranných pásiem podľa Zák. NR SR č. 543/2002 Z. z. o ochrane 

prírody a krajiny. Stavba má byť umiestnená v území s 1. stupňom ochrany podľa 

zákona NR SR č. 543/2002 o ochrane prírody a krajiny v platnom znení. Časť úze-

mia dotknutého stavbou poldra sa nachádza   v II. stupni ochranného pásma prírod-

ných liečivých zdrojov v Sliači a Kováčovej a vzťahujú sa naň ustanovenia § 28, §40, 

§ 50 ods. 17 písm. b) zákona  č. 538/ 2005 Z. z.  

Pre predmetné územie sú relevantné ochranné pásma cestných komunikácií – 

cesty III. triedy (OP 20 m) . 

 Na jednotlivé druhy ochranných pásiem, ktoré musia byť rešpektované v ďal-

šom stupni dokumentácie, bude spracovateľ PD upozornený ako aj dodavateľ stavby 

pri odovzdávaní staveniska. Uvedené ochranné pásma nebudú stavebnými prácami 

dotknuté a v súvislosti so zámerom sa nepredpokladá ich ovplyvnenie, resp. budú 

rešpektované príslušné obmedzenia. 

 

IV. 6. Posúdenie o čakávaných vplyvov z h ľadiska ich významnosti a časového 
 priebehu pôsobenia 

 Priaznivý vplyv na kvalitu životného prostredia bude možné posúdiť bezpros-

tredne po tom, čo navrhované opatrenia zabezpečia ochranu intravilánu obce 

pred povodňovými prietokmi potoka Lukavica. 

IV. 7. Predpokladaný vplyv presahujúci štátne hrani ce 

  Stavba nemá vplyv na susedné štáty. 

IV. 8. Vyvolané súvislosti, ktoré môžu spôsobi ť vplyvy s prihliadnutím na sú-
časný stav životného prostredia v dotknutom území 

  Protipovodňová ochrana obce Veľká lúka, ktorá je  zabezpečovaná vybudova-

ním poldra, prehradí tok Lukavica. S tým súvisí možný vplyv na migráciu vodných 

živočíchov, preto je nutné na základe vyjadrenia ŠOP SR/977-003/2019 zo dňa 

25.7.2019 dodržať vyhlášku 383/2019  a zachovať priechodnosť toku a zároveň reš-

pektovať nasledovné metodiky: 

- metodiku ŠOP SR „ Spriechodňovanie bariér na tokoch“ 

- metodické usmernenie MŽP SR z roku 2015 „ Určenie vhodných typov rybovodov 

podľa typológie vodných tokov“ 
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  V čase zadržania povodňových prietokov poldrom môže dôjsť na krátky čas 

zatopeniu cesty III. triedy 2450, čo bude mať vplyv na prístup do obce Lukavica. 

V tom prípade je možný prístup do obce Lukavica zo smeru od Zvolena po ceste III. 

tr. 2454 smer Lieskovec a od Banskej Bystrice po ceste II. tr. 591 smer Dolná Mičiná. 

Posúdenie vplyvu zátopy na konštrukciu bude predmetom osobitného hydrogeolo-

gického posúdenia aj s návrhom opatrení v prípade nepriaznivého vplyvu. 

  

IV. 9. Ďalšie možné riziká spojené s realizáciou činnosti 

 Ďalšie možné riziká spojené s realizáciou nie sú a ani sa nedajú predpokladať. 

 

IV.10. Opatrenia na zmiernenie nepriaznivých vplyvo v činnosti 

  Nie je potrebné navrhovať opatrenia na zmiernenie nepriaznivých účinkov čin-

nosti na súčasný stav životného prostredia. 

  Pri správnom ošetrovaní trávneho porastu hrádze, blízkej vegetácie, hlavne 

v zdrži a dostatočnej údržbe stabilizačných prvkov opevnenia a pravidelnom čistení 

vtokového objektu, hlavne hrablíc sa prevádzkové riziká dajú celkom vylúčiť. 

V prípade upchatia hrablíc, k čomu by vôbec nemalo dôjsť, celý prítok môže prejsť 

bezpečnostným priepadom bez rizika. Ďalšie riziká spojené s prevádzkovou činnos-

ťou sa nepredpokladajú. 

 

IV. 11. Posúdenie o čakávaného vývoja územia, ak by sa činnos ť nerealizovala 

 V prípade nerealizovania protipovodňových opatrení v danej lokalite je isté, že 

povodňové prietoky by naďalej vybrežovali a spôsobovali škody rovnakého, alebo aj 

väčšieho rozsahu ako doposiaľ, na zatápaných plochách s miestnou zástavbou.   

IV. 12. Posúdenie súladu činnosti s územno-plánovacou dokumentáciou 

 Realizácia stavby bola vyvolaná mimoriadnymi povodňovými situáciami 

v predchádzajúcom období a je riešená v rámci protipovodňových opatrení. Stavba 

bude realizovaná v súlade s územným plánom nad obcou Veľká Lúka a pozemkoch 

priľahlých k toku.  
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IV. 13. Ďalší postup hodnotenia vplyvov s uvedením najzávažn ejších okruhov 
problémov 

 Nie je predpoklad výskytu iných problémov pri návrhu protipovodňových opat-

rení, preto nie je potrebný ďalší postup hodnotenia.  

 

V. POROVNANIE VARIANTOV NAVRHOVANEJ ČINNOSTI A NÁVRH OPTIMÁL-
NEHO VARIANTU 

V. 1. Tvorba súboru kritérií a ur čenie ich dôležitosti na výber optimálneho 
  variantu  

Navrhovateľ požiadal príslušný orgán – Okresný úrad Zvolen, odbor starostli-

vosti o životné prostredie v zmysle ustanovenia § 22, ods. 6 zákona 24/2006 Z.z. 

o upustenie od požiadavky variantného riešenia navrhovanej činnosti   listom zo dňa 

8.7.2019 CS SVP OZ BB 1632/2019/2, CZ 9063/2019 – 39242 a následne Okresný 

úrad Zvolen, odbor starostlivosti o životné prostredie listom     č. OU-ZV-OSZP-

2019/011452-003/ zo dňa 18.7.2019 v zmysle §54 ods. 2 písm k ) zákona 

o posudzovaní odstúpil MŽP SR. Ministerstvo životného prostredia Slovenskej re-

publiky vydalo rozhodnutie č. 9560/2019-1.7/dh 39296/2019 o upustení od požiadav-

ky variantného riešenia ( viď.  Príloha č.1 –Doklady, vyjadrenie č. 27) 

 

 Rozhodujúcim kritériom na výber optimálneho variantu navrhovanej činnosti je 

docieliť plánovanými povodňovými opatreniami na potoku Lukavica zabezpečenie 

schopnosti ochrany intravilánu obce Veľká Lúka pred povodňovými prietokmi 

a prívalovými dažďami pri najefektívnejšom technickom riešení vo vzťahu k územiu. 

V. 2. Výber optimálneho variantu alebo stanovenie p oradia vhodnosti 
 pre posudzované varianty 

 Nulovým variantom je terajší stav pri ktorom korytová úprava toku a mostné 

objekty v intraviláne obce, ako aj úsek neupraveného toku taktiež v intraviláne nema-

jú dostatočnú kapacitu na odvedenie zvýšených povodňových prietokov, čo zapríči-

ňuje často opakujúce sa povodňové vybreženia. 

 Optimálnym a súčasne aj najpriaznivejším riešením, ktoré nenarúša urbanizá-

ciu obce a neovplyvní životné prostredie ani v mieste stavby je vybudovanie suchého 

prietokového poldra na najvhodnejšom a jedinom možnom mieste v súvislosti s po-

žadovanou redukciou povodňového prietoku, čo je už spomínaná lokalita cca 1 km 

severovýchodne nad obcou Veľká Lúka na potoku Lukavica. 
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V. 3. Zdôvodnenie návrhu optimálneho variantu 

 V prípade že by nedošlo k realizovaniu nami navrhovanej činnosti úprav odto-

kových pomerov v povodí potoka Lukavica – poldrom je isté, že povodňové prietoky 

by naďalej vybrežovali. Vybrežené vody by spôsobovali škody rovnakého alebo aj 

väčšieho rozsahu ako doposiaľ na zatápaných plochách s miestnou zástavbou. 

VI. MAPOVÁ, OBRAZOVÁ A INÁ  DOKUMENTÁCIA 

 Príloha č.1  Doklady 

 Príloha č.2  Výkresy 

 Príloha č.3  Fotodokumentácia 

VII. DOPLŇUJÚCE INFORMÁCIE K ZÁMERU 

1. Zoznam textovej a grafickej dokumentácie a zozna m hlavných použitých 
materiálov 

Hydrologické podklady  

 Hydrologické údaje boli stanovené SHMÚ Regionálne stredisko Banská Bystri-

ca v profile r. km 3,0 v roku 1997 pre potok Lukavica 

Označenie profilu:  1  

Tok:   Lukavica  

Profil v r.km:  r. km 3,0  

Hydrologické č.poradia:  4-23-02-135  

Plocha povodia  33,92 km2  

Dlhodobí priemerný prietok: 0,303  m3.s-1 

 

  

Geodetické podklady 

 Poľné meračské práce boli vykonané 6. – 8. apríla 2018. Meranie bolo vykona-

né z 23 dočasne stabilizovaných pomocných meračských bodov, súradnice bodov 

boli určené v súradnicovom systéme S-JTSK a výšky bodov vo výškovom systéme 

Balt po vyrovnaní. Zameraných bolo 3451 bodov, z ktorých bol následne vytvorený 

digitálny model terénu. 
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Ďalšie podklady 

• Štúdia Veľká Lúka, návrh protipovodňových opatrení Vypracoval:SVP, š.p. OZ 

BB Odbor vodohospodárskeho rozvoja 

•  Štúdia Veľká Lúka, návrh protipovodňových opatrení, STU Bratislava, Sta-

vebná fakulta, Jún 2018   

• ÚPN obce Veľká Lúka 

• Tachymetrické domeranie lokality umiestnenia  SO.01 Priehradná hrádza, 

zameral SVP, š.p. – OMM Banská Bystrica  08-09/2019 

• Vyjadrenia a stanoviská, ktoré boli vyžiadané v rámci prípravy navrhovanej 

činnosti  

 

VIII. MIESTO A DÁTUM VYPRACOVANIA ZÁMERU  

V Banskej Bystrici, dňa: 30.11.2019 

IX. POTVRDENIE SPRÁVNOSTI ÚDAJOV 

1. Spracovateľ zámeru: Slovenský vodohospodársky podnik, š. p., 

Banská Štiavnica, Odštepný závod Banská Bystrica 

Partizánska cesta 69 

  974 98  Banská Bystrica 

 

2. Oprávnený zástupca navrhovateľa:  

   

  Ing. Milan Žiak – riaditeľ OZ 

Vypracoval: Osláčová Silvia 



















































































 

 

 

 

 

 

 

 

 

Príloha č. 2     

Výkresy 

 

 

 

 

2.1  Situácia širších vzťahov   1:50 000 

2.2  Prehľadná situácia   1:5 000 

2.3  Situácia     1:1 000  

2.4  Pozdĺžny rez osou hrádze  1:200/100 

2.5  Vzorový priečny rez hrádze  1:100 

2.6  Pozdĺžny rez funkčnými objektmi 1:100/100 



Ve ká Lúka - protipovod ové opatrenia v povodí toku Lukavica

Situácia širších vz ahov M 1:50 000 Príloha : 2.1  
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GEOTEXTÍLIA NETKANÁ TATRATEX PP 500
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VÝŠKOVÝ SYSTÉM : B.p.v.

VYPRACOVAL : ZODPOVEDNÝ PROJEKTANT : VEDÚCI  OMM : TECHNICKO-PREVÁDZKOVÝ 

NÁMESTNÍK :

KRAJ : OKRES : MESTO :

INVESTOR:

SLOVENSKÝ VODOHOSPODÁRSKY PODNIK, š.p., ODŠTEPNÝ ZÁVOD B. BYSTRICA - OIČ

SLOVENSKÝ VODOHOSPODÁRSKY

  PODNIK š.p. ODŠTEPNÝ ZÁVOD

    BANSKÁ BYSTRICA

FORMÁT :

DÁTUM :

STUP. DOKUM. :

ĆÍSLO ZÁKAZKY :

ARCHÍVNE ČÍSLO :

MIERKA : ČÍSLO PRÍLOHY :

BANSKOBYSTRICKÝ

1:100

PRÍLOHA :PRÍLOHA :

STAVBA:

4

ING. VARGA

OSLÁČOVÁ

ZVOLEN 9 A

v povodí toku Lukavica

VEĽKÁ LÚKA - protipovodňové opatrenia 

ING. MEDVEĎOVÁ ING. ZVARĺK

VEĽKÁ LÚKA

POZDĹŽNY REZ FUNKČNÝMI OBJEKTMI 2.6

1
:8

0.3 %

TLAMOVÝ PROFIL HAMCO MA-2

11/2019

2 589/2019

1 366

Stavebný zámer



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

   

 

 

 

 

 

 

 

3. Fotodokumentácia 



Povodňová situácia na toku Lukavica dňa 10.2.2016 
 
 

Pohľad  I na ulicu MDD v obci Veľká Lúka 
 

 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 

Pohľad  II  na ulicu MDD v obci Veľká Lúka 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
 

Železničný most  v r.km 1,185  toku Lukavica (k. ú. Veľká Lúka) 
 

 
 
 

 
Povodňová situácia na toku Lukavica dňa 31.3.2013 
 
Pohľad na zástavbu – ulica MDD 

 
 
 
 
 
 
 



Tok Lukavica v intraviláne obce Veľká Lúka 
 

 
 
 
 
Vybrežený tok Lukavica v pozadí RD na ulici MDD 
 

 
 
 


